

全力做好乡村振兴金融服务,涉农贷款余额明显增长—— 县域经济注入“金融新动能”



□半岛全媒体记者 姚文嵩

从中报中可以看出,深入县域农村,做好乡村振兴金融服务,已成为不少银行的发力点。记者发现,“服务‘三农’”“强化乡村振兴”“立足县域发展”“普惠城乡”等成为多家上市银行半年报中的关键词。

多举措做好乡村振兴金融服务

在2021年半年报中,记者注意到,农业银行、建设银行、邮储银行、青岛银行等多家银行提到深入县域农村做好乡村振兴金融服务。

作为服务“三农”主力军,农业银行积极贯彻落实国家全面实施乡村振兴的战略部署,强化乡村振兴重点领域金融服务,“三农”和县域贷款实现快速增长,赋能乡村振兴发展。今年上半年,农行确立了“打造服务乡村振兴领军银行”的新战略目标,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴金融服务,不断完善三农金融事业部运行机制和政策体系,切实加强三农产品创新和数字

化转型,服务能力和市场竞争力稳步提升。

工商银行从政策、融资、产品、服务、科技等多方面着手,城乡联动发展,明确发展路径。银行出台了金融支持乡村振兴的15条行动举措,着力推动金融供给水平、绿色金融服务、融智服务效能、金融科技支撑、助农惠农能力等“五大提升”,开创城乡联动发展、服务乡村振兴的新格局。同时,推出工银“兴农通”,致力于构建全面覆盖农业、农村、农民的乡村金融服务体系。在半年报中,工商银行表示,该行助力数字乡村建设,与农业农村部对接,成为首批农业农村信贷直通车直连数据交互的合作银行。

为全力做好乡村振兴金融服务,邮储银行制定了当前和今后一段时期服务乡村振兴战略规划,提出“12345”的工作框架和“十大核心项目”,持续优化线上线下有机融合的服务模式,打造服务乡村振兴数字金融银行,积极支持农户、新型农业经营主体等重点群体和粮食等重要农产品供给、农村一二三产业融合、乡村建设行动、农村改革及巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等重点领域,全力做好乡村振兴金融服务。在半年报中,邮储银行表示,抢抓全面推进乡村振兴战略机遇,结合自身资源禀赋,制定2021年服务乡村振兴实施意见及“十四五”时期服务乡村振兴战略规划,以推进三农金融数字化转型为主线,不断健全专业化农服体系,线上线下有机融合的服务模式,打造服务乡村振兴的数字金融银行,持续推

进三农金融业务由服务“小农户”向服务“大三农”全产业链金融转变。

兴业银行制定了《兴业银行关于做好巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的指导意见》,绘制高质量服务乡村振兴“规划图”和“路线图”,谋划全面推进乡村振兴七个“+”的业务策略。通过完善机制、产业推动绿色信贷、科技赋能、产品创新、人才帮扶、公益帮扶等举措,持续推进巩固脱贫攻坚成果和服务乡村振兴工作。

涉农贷款余额均有明显增长

在半年报中可以看到,多家银行在县域及乡村振兴等方面交出了优秀的“答卷”。

据半年报数据显示,截至6月末,农业银行县域贷款余额5.91万亿元,比上年末增加6066亿元,增速11.4%;工商银行涉农贷款余额25048.06亿元,比年初增加2475.90亿元;建设银行涉农贷款余额2.31万亿元,较上年末增加2243.05亿元;邮储银行涉农贷款余额1.52万亿元,较上年末增加1049.84亿元,余额占全行各项贷款的比例约为四分之一。

从上市银行半年报中还可以看到,部分股份制银行在县域及乡村振兴等方面成绩亮眼,其中,截至报告期末,兴业银行涉农贷款余额4727.71亿元,较期初增加425.18亿元。而青岛银行作为青岛本土城商行,一直聚焦农村金融和社区金融,打造了面向社区群众、村镇群众的金融服务生态圈,畅通金融服务

“最后一公里”。截至六月末,青岛银行已签约普惠金融服务站点1759家,满足了广大农村地区的金融服务需求。

大型银行服务重心呈现趋势性下沉

随着城乡一体化等政策实施,县域经济发展潜力巨大,越来越多的银行机构开始增加对县域经济的关注,将零售业务发展转型方向瞄准了新农村市场,呈现向县域金融市场发展的趋势。

“县域和小城镇首次成为银行家们最受关注的重点区域。”中国银行业协会及普华永道发布的《中国银行业协会及普华永道发布的《中国银行业调查报告》显示,县域和小城镇作为具有承上启下、连接城乡的枢纽作用的区域,是国家统筹城乡发展的关键载体,也是促进区域经济协调发展的关键节点,成为商业银行发展的区域选择重点。而《2020中国银行业调查报告》则显示,超七成银行家表示将深耕区域化发展,把提供个性化、多层次金融服务作为特色化战略主要发展方向。此外,中国人民银行发布的《中国普惠金融指标分析报告(2020年)》也显示,我国数字普惠金融发展持续深化,移动支付不断向县乡村下沉,数字普惠金融产品和服务不断提升。业内人士表示,随着政策的引导,大型银行服务重心呈现趋势性下沉。银行要在产品技术上面做出一些探索、创新,尤其是包括利用金融科技手段来降低运营成本,在风险可控的前提下实现可持续下沉,发挥“头雁效应”。

成功堵截一起600万元诈骗案件

浦发银行筑牢防电信诈骗“最后一道防线”

9月24日,浦发银行青岛李沧支行成功堵截一起电信诈骗事件,该行工作人员凭借“守住每位客户钱袋子”的责任感及过硬的专业能力,帮客户避免了600万元被转走的损失,筑牢防电信诈骗的“最后一道防线”。

“成功申请了10个线上账户”让工作人员起疑

“我想办一张借记卡,绑定公司的公户,有一笔钱要转到我的法人私户,可是我在浦发线上申请了10个账户了,都绑定不了公司的对公账户,公司财务让我来办理一张借记卡。”近60岁的周女士(化名)一边在机器上申请办理借记卡一边跟浦发银行李沧支行大堂经理马经理说。

“我当时一听周女士已经在我行申请了10个线上账户,就立时起疑了。因为浦发银行每个客户最多申请4张借记卡,怎么可能申请10个呢?”马经理回忆说,在周女士办理业务的过程中,她了解到周女士提到的公司是一家工作室性质的小公司,平时接触的工作室类的小公司很少专门有自己的财务,一般都是委托给三方记账公司。“我就问周女士,财务是否是自己公司的人,以及她线上申请账户的过程。”

“听了周女士的描述,我越觉得周女士所说的这个‘公司财务’有问题,可能遭遇了诈骗,我就建议她到柜台上查询一下之前在线上申请的10个账户,当时周女士急着办卡,怕耽误了儿子的业务,对我阻拦她办理业务是又着急又生气,直说如果我耽误了时间,儿子公司业务上出现损失就由我来承担。”马经理当时也担心耽误了周女士公司的业务,但是凭多年的工作经验又觉得周女士正在遭遇电信诈骗。于是她一边劝说周女士去柜台核实一下她办理的线

上账户情况,一边报了警。

多方查证帮客户避免600万损失

“提到线上申请的账户,周女士说财务称是在江苏淮安开的,我为了避免不必要的误会,又专门致电到浦发银行淮安分行核实,均未查到相关账户。”马经理说。当周女士发现银行工作人员没有查到自己之前办理的线上账户后,这才对一直在跟她微信联系的“公司财务”起了疑,对马经理的态度也变得好了不少。周女士在银行工作人员和警方的建议下给儿子去了电话,儿子说他只是在公司群里让之前帮忙对接业务的第三方财务与法定代表人对接,因忙于业务,就没有再详细过问。可能就在这一环节不法分子乘虚而入,试图通过微信遥控周女士转账即将到账的600万巨款。

经警察仔细询问后,发现周女士已经把相关银行卡和公司户的很多私密信息告知了所谓的“财务人员”,涉及的这几个账户的资金都将面临风险。针对此情况,浦发银行工作人员第一时间帮周女士办理了账户挂失,以及暂停往公司公户转入600万巨款等措施,避免了不必要的损失。

如今的金融诈骗“花样百出”,作为金融机构,浦发银行青岛分行一直注重培养提高员工的警惕意识,不断学习新的金融犯罪案例,从而在面对金融诈骗时可以快速识别、正确应对。据了解,浦发银行青岛分行今年已经多次成功堵截电信诈骗案件和多起异常开户事件等,前期,浦发银行青岛城阳支行通过敏锐的判断力,识别犯罪分子,协助警方成功抓获嫌疑人,缴获银行卡百余张,积极发挥网点柜面第一道防线的的作用,防堵侵害消费者权益的事件,切实保障金融消费者资金安全。

姚文嵩

金融诈骗手法多 风险防范在心中

金融与我们日常生活联系非常密切,金融工具越多,生活就越方便,极大促进了经济发展,但随之而来也滋生了各种金融违法犯罪活动。近年来,金融诈骗犯罪活动猖獗,被骗案件持续高发,不仅让国家在经济上蒙受了重大损失,同时也给受害者的生活和家庭带来难以弥补的影响。

随着中国通信行业的飞速发展,借助于手机、网络和电子金融网银技术实施的非接触式的诈骗犯罪迅速地蔓延。在电信网络诈骗违法犯罪中,涉及“网购客服”“网络刷单”等诈骗案件持续高发,诈骗手法不断翻新且极具迷惑性,令人防不胜防。因此,提高对金融诈骗违法行为的防范意识和应对能力是社会建设的重要举措之一。通过案例分析,我们归纳出四大类案件的诈骗手法,提醒公众多加防范,以免造成极大损失。

一、冒充网购客服诈骗

不法分子自称是网购平台的客服人员,与受害者确认是否在其平台购买了某款产品。无论受害者是否已经使用了这款产品,都会告知产品有质量问题,现在为其办理退货退款手续。通过短信链接或扫描二维码后,点击共享屏幕内容,输入取款密码后,资金立刻被盗刷。

风险提示:接到网购订单的异常电话,自称产品有质量问题,需要办理退款退货时一定要警惕。所谓的主动退款电话时,一定不要轻信,首先要与官方平台卖家核实,产品确实存在质量问题,其次经过确认后通过官方渠道进行退款。沟通中如果遇到加QQ或微信、实名认证、发链接、发送验证码转账等行为,往往都是诈骗。

二、网络刷单诈骗

不法分子通过各种招聘网站或短信

发送兼职刷单的招聘信息,通过超高的待遇作为诱饵。初期会指导受害人完成几次刷单并顺利返还佣金,消除受害者疑虑后,再以刷单返钱为由,让其刷更多单后扣押本金,最后拉黑消失。

风险提示:网络刷单本身就是一种欺骗客户的违法行为,任何要求提前垫资的网络刷单都是诈骗。收到此类广告一定要提高警惕,切勿相信“足不出户、轻轻松松赚钱”等兼职广告信息。

三、贷款诈骗

不法分子抓住受害者焦急用钱的心理,承诺可以“快速放款”,通过“宽松条件”贷款申请,并且在放款前以资料费、保证金等各种各样的理由收取一定的费用,最终“贷款”却无法到账。

风险提示:凡在贷款时遇到未放款先收费的行为都是骗局,应当选择正规的金融机构进行贷款申请。

四、投资理财诈骗

不法分子通过各种渠道组建所谓的投资理财群,让“托儿”扮演各种投资角色来吸引受害者的注意,并提供相关“权威认证”获取信任。受害者通过小额投资获利并且认同投资人的专业后,再引诱其大额投资,最后卷款消失。

风险提示:切勿盲目加入未经核实的投资理财群,警惕群内各种“专业人士”的内部消息,任何转账行为都需要反复甄别。增强日常防范金融诈骗基本的认知,提高金融风险防范意识,共同防范打击金融诈骗违法犯罪,促进社会法治进步。